ACTIVIDADES DE RECUPERACION DE FISICA Y QUIMICA DE 3° E.S.O.

Nombre: Fecha: Grupo:

TEMA 1: LA CIENCIA Y LA MEDIDA

1.- (1 pto.) Completa esta tabla. Escribe lo que deberias teclear en la calculadora cientifica para cada caso (nota-
cién cientifica).

a) | 325000 = b) | 0.036 =

o) | 26-10%= d) | 9.1-10%=

2.- (1 pto.) Realiza los siguientes cambios de unidades usando factores de conversién.

a) 2.5 kilogramos a gramos b) 0.3 litros a centilitros

¢) 1 500 kilogramos por metro cubico a gramos por centimetro cubico

3.- (1 pto.) Completa el texto con las siguientes palabras:

medir volumen especificas densidad masa

generales comunes materia diferenciar eléctrica

LA MATERIA Y SUS PROPIEDADES

Todo lo que nos rodea estd formado por . Si miras a tu alrededor podrds observar que
es materia el aire que respiras, el libro que estds leyendo, el ldpiz, el agua, las nubes, etc. El ruido del Idpiz al caer
o el color azul del boligrafo no son materia. La materia es todo aquello que tiene y ocupa un
espacio, es decir, tiene . Las propiedades de la materia son todas aquellas que podemos

. Se pueden clasificar en generales y especificas.
Propiedades
Los objetos que te rodean tienen una masa y ocupan un lugar en el espacio, es decir, tienen un volumen. Estas ca-
racteristicas, la masa y el volumen, son a toda la materia.
Las propiedades generales de la materia son comunes a toda la materia. No sirven para unas
sustancias de otfras.
Propiedades

Para diferenciar una sustancia de otra es necesario conocer las cualidades que las caracterizan, como el color, el
sabor, el estado fisico, etc.

Si el color rojo fuese una propiedad general de la materia, todos los cuerpos serian rojos; como ho es asi, el color
rojo es una propiedad especifica de la materia.

Las propiedades que permiten distinguir unas sustancias de otras se llaman propiedades especificas. El color, la

, la dureza, la solubilidad y la conductividad son ejemplos de propiedades

caracteristicas.



4.- (1 pto.) Cambia a unidades del Sistema Internacional utilizando factores de conversién.
a) En EE UU la velocidad en algunas carreteras estd limitada a 40 millas/hora. Dato: 1 milla = 1.6 km

b) En la ficha de un profesional de la NBA aparece que tiene 7 pies de altura. Dato: 1 pie = 0.3 m

5.- (1 pto.) La densidad del aluminio es 2.7 g/cm®. Exprésala en kg/L y kg/m?® usando factores de conversién.

6.- (1 pto.) Dejamos caer agua, gota a gota, en un recipiente graduado (probeta) de 200 mL de capacidad y medi-
mos el tiempo que tarda en llenarse. Observamos que cada dos minutos el volumen aumenta en 40 mL.
a) Con los datos de esta observacién completa la siguiente tabla:

Tiempo (min) 2 4 6 8 10
Volumen (mL)

b) Representa grdficamente estos datos. Coloca el tiempo en el eje de ABSCISAS (horizontal).

¢) ¢Cudnto tiempo tarda en llenarse el recipiente a la mitad de su capacidad?

d) ¢Qué volumen de agua hay después de 7 minutos?



7.- (1 pto.) Al introducir un liquido a 20 °C en un congelador, se mide su temperatura cada 2 minutos, obteniéndo-
se la grdfica correspondiente. Completa la tabla de datos y responde a las preguntas.

T(°C) T (min) T (°C)
24
22
20 ¢ 0
18 $
16 2
14 .
12 % 4
10
= @
6
6 L
4
2 8
0
0 2 4 6 8 10t (min) o

a) Indica el tipo de relacién entre las dos variables:

- directamente proporcionales (constante positiva)
- directamente proporcionales (constante negativa)

- inversamente proporcionales

b) ¢Cudnto disminuye la temperatura cada minuto?

8.- (1 pto.) Sefiala qué ejemplos se estudian en las clases de fisica y cudles en las de quimica.

FISICA QUIMICA

a) Un vagén descendiendo por una montafia rusa.

b) El eco producido en un concierto.

c) El deshielo de una pista de nieve.

d) Encender una chimenea en invierno.

e) La explosion de fuegos artificiales.

f) Freir un huevo.

g) Medir la velocidad de un coche de Férmula 1.

h) Calentar agua para una experiencia.




9.- (1 pto.) El Método Cientifico.
a) Ordena las etapas del Método Cientifico que faltan:

Andlisis de resultados Experimentacién Elaboracién de hipétesis
Definicién de leyes Establecimiento de teorias
1. Observacioh 2.
3. 4.
5. 6.
7. Publicacion de resultados
b) Une con flechas:
variables independientes e * sus valores permanecen fijos
variables dependientes e e sus valores se eligen libremente
variables controladas e * sus valores quedan establecidos por otras variables

10.- (1 pto.) Una piscina mide 50 m x 25 m (largo x ancho) y estd llena hasta una altura de 1.5 m. Calcula la canti-
dad de agua, expresada en litros, que cabe en la piscina.

TEMA 2: EL ATOMO

1.- (1 pto.) Rellena los huecos.

planetario préxima positiva electrones energia

neutro orbita nidcleo alejada corteza

Modelo planetario del dtomo
a) El dtomo estd formado por un nicleo muy pequefio, dentro de una gran

b) En el nlcleo, donde estdn los protones y los neutrones, estd concentrada toda su carga y
casi toda su masa; en la corteza estdn los electrones girando continuamente alrededor del nicleo.
¢) Un dtomo tiene el mismo nimero de protones que de . El nimero de

neutrones es parecido al de protones, pero no tiene por qué coincidir.
d) El modelo planetario no explica que los electrones puedan girar alrededor del niicleo sin perder
, lo que les llevaria a describir una que acabaria en el nicleo. Por esto,
este modelo ho era correcto y fue necesario idear un nuevo modelo atdmico.

Modelo atémico de Bohr

e) Igual que en el modelo , el dtomo tiene un y una corteza.

f) Los electrones solo pueden girar en determinadas érbitas, en las cuales no pierden energia.

g) Cuando el electrén estd en una drbita mds cercana al nicleo, tendrd menos energia que cuando estd en una mds

del nicleo.
h) El electrén solo puede pasar de una érbita posible a otra érbita ganando o perdiendo energia.
i) Para que el electrén pase de una drbita mds al ndcleo a otras mds alejadas, hay que darle

energia.
j) El modelo de Bohr también se conoce como modelo de capas porque los electrones se colocan en capas alrededor
del nicleo.
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2.- (1 pto.) Dado el dtomo: ¢ F , sefiala razonadamente si las afirmaciones siguientes son verdaderas o falsas.

a) | Situviera un neutron mds seria un elemento diferente.

b) | Si tuviera 1 electrén menos seria un isétopo del mismo elemento.

c) | Si tuviera un protén menos seria un ion del mismo elemento.

d) | Sile afiadimos 2 electrones se transformard en un ién del mismo elemento.

3.- (1 pto.) Responde Verdadero o Falso de manera razonada:

a) | la masa de un protén es similar a la de un electrén y unas 2000 veces mayor que la de un neutrén

b) | al convertir un dtomo en un isétopo distinto no varia el nimero de protones

c) | dos atomos con el mismo ndmero de protones tienen la misma carga eléctrica

d) | al convertir un dtomo neutro en un ién no varia el nimero de protones

4.- (1 pto.) Responde brevemente a las siguientes cuestiones:

a) | ¢Qué particulas componen el nicleo de un dtomo?

b) | ¢En que se diferencian los protones y los neutrones?

c) | ¢Quées A?

d) | ¢yz?

e) | ¢Como se llaman los dtomos que se diferencian sélo en el ndmero de neutrones?

f) | ¢Y los que se diferencian sélo en el nimero de electrones?

g) | ¢Pueden dos elementos distintos tener el mismo nimero mdsico?

h) | ¢Cudl es el simbolo del azufre (S) cuando gana dos electrones y se convierte en un ién?




5.- (1 pto.) Indica si las siguientes frases son verdaderas (V) o falsas (F) y razona tu respuesta.

a) | Los protones se ganan o se pierden con mds facilidad que los electrones porque estdn en la parte externa de
los dtomos.

b) | Un cuerpo neutro tiene el mismo nimero de electrones que de neutrones.

¢) | Todos los cuerpos tienen electrones y protones.

d) | Cuando un cuerpo tiene carga negativa, es que ha ganado electrones.

6.- (1 pto.) Completa el siguiente cuadro:

ESPe.Cle Simbolo | Representacion z A protones | neutrones | electrones
atomica
Oxigeno ) 186 (@),
Sodio Na 1213Na
Anion fluo- . 19¢~1-
F
ruro 9
CGTIO!’I cal- ca? 4OCOZ+
cio 20

7.- (1 pto.) El elemento bromo se presenta en forma de dos dtomos: el Br-79, cuya masa es 79 u y tiene una abun-
dancia del 51 %, y el Br-81, cuya masa es 81 u y su abundancia es del 49 %. ¢Cudl es la masa atémica del elemento
bromo?

8.- (1 pto.) Completa la tabla:

Fuerza entre las particulas con cargas del mismo signo. ‘ ‘ ‘
Particula con carga eléctrica positiva.
Particula con carga negativa. ‘
Cientifico britdnico que descubrid el electrén.
Fuerza entre las particulas con carga de distinto signo. ‘ ‘
Atomo con carga eléctrica.
Carga que adquiere un dtomo cuando pierde electrones. ‘
Particula sin carga eléctrica.

O INO|OTD|W (N[

Las casillas sombreadas contienen, desordenadamente, las letras de la siguiente definicion:

«Nombre que se da a los dtomos del mismo elemento que se diferencian en el nimero de neutrones»:

[1ls|of[T]ofrlo]s]




9.- (1 pto.) Completa la tabla y responde a las preguntas:

,.  Cud ~ oo
Especie atémica > a) b) 9 d) a) ¢Cudl de ellas es un ién negativo
A 25 32 24
b) ¢Cudl de ellas es un ién positivo?
z 16 12
neutrones 20
c) ¢Cudles son isétopos entre si?
protones 20 12 16
electrones 18 12 18 12

10.- (1 pto.) Lee y responde a las preguntas:

Datacion por el método del carbono-14

El carbono-14 se forma en nuestra atmésfera al interactuar los dtomos de nitrdgeno con los neutrones de
los rayos cdsmicos. La ecuacién nuclear que representa dicho proceso es:

UN +n - 12C+1H

El carbono-14 formado reacciona a su vez con el oxigeno del aire, formando didxido de carbono (CO,). El
didxido de carbono atmosférico alcanza una concentracién estacionaria, que asciende aproximadamente a un dtomo
de carbono-14 por cada 10" dtomos de carbono-12. Tanto los animales que se alimentan de plantas como una planta
viva que absorbe diéxido de carbono de la atmdsfera mantienen esta proporcién de C-14/C-12 = 1/10%

Cuando un organismo vegetal o animal muere, comienza a producirse la desintegracién radiactiva del carbo-
no-14 que contiene, por lo que la relacion C-14/C-12 que contienen sus restos disminuye segun pasa el tiempo.

BC = YN + e

Determinando la relacién C-14/C-12, y compardndola con la edad de los organismos vivos, se puede saber el
tiempo que hace que murié ese organismo, aplicando una férmula matemadtica.

a) ¢Qué causa la formacién del C-14?

b) ¢Como pasa el C-14 a los seres vivos?

c) Explica con palabras lo que quiere decir que la proporcién de C-14/C-12 es 1/10".

d) La cantidad de C-14 en los organismos muertos va disminuyendo segln pasa el tiempo, ¢por qué?




TEMA 3: ELEMENTOS Y COMPUESTOS QUIMICOS

1.- (1 pto.) Completa las siguientes frases:

Grupos molécula cristal aislados

derecha izquierda Periodos nimero

a) Las filas horizontales en la Tabla Periddica se llaman

b) Las columnas verticales en la Tabla Periddica se llaman o Familias.
c) Los elementos en la Tabla Periédica se ordenan por orden creciente de atomico.
d) Los metales en la Tabla Periédica se encuentran en la parte y central, mientras que en la

hallamos los no metales.
e) Los gases nobles en estado natural se encuentran como dtomos .
f) Un es toda aquella sustancia cuyas particulas estdn ordenadas.
g) Una es una agrupacion de dos o mds dtomos.

2.- (1 pto.) Justifica si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas.

a) Todas las sustancias estdn formadas por moléculas.

b) Todas las moléculas estdn formadas por iones.

c) Todas las sustancias estdn formadas por cristales.

d) Todos los cristales estdn formados por iones.

3.- (1 pto.) Completa la siguiente tabla:

N Li Fosforo Hidrdégeno
He Mg Aluminio Oro
Ag Zn Berilio Hierro
Sn Cl Azufre Silicio
Cu F Cobalto Niquel

4.- (1 pto.) La informacién nutricional de una caja de cereales dice que estos contienen 2.8 mg de hierro/100 g de
cereales. La CDR de hierro para un adulto es de 15 mg/dia, pero el organismo solo es capaz de absorber el 10% de
lo que se ingiere (elimina el 90%).

a) El hierro es un bioelemento o un oligoelemento. ¢Por qué?

b) ¢Qué funcion tiene el hierro en el organismo? ¢Qué problema provoca su falta?



¢) Si una persona toma una racién de 40 g de cereales en el desayuno, ¢qué cantidad de hierro esta ingiriendo?
¢Qué cantidad absorbe?

d) ¢Qué cantidad de cereales habria que tomar al dia para absorber la CDR de hierro?

5.- (1 pto.) Completa la siguiente tabla:

, Configuracion . Ion que .
Elemento z Simbolo guiras Gana/pierde electrones q Grupo | Periodo
electrénica forma
Cloro 17 Cl 2,8,7 Gana 1 electrén ol 7 (17) 3
Potasio 19 K 2,8,8,1 Pierde 1 electrén K 1 4
Litio 3 Li
Magnesio 12 Mg
Fésforo 15 P
Azufre 16 S
TABLA DE VALENCIAS
1
-1 +1
Los metales solo tienen nameros de cxidacidn positivos. Los no metales pueden
tener nimercs de cxidacién positivos v negativos.
H . - idacis der 3 14 15 16 17
2 Er general, los nimeres de oxidacidn de un elemento dependen del grupe en el
+1 +2 que se encuentra. Se pueden establecer reglas nemctécnicas para recordarlos. R R B 5 B 1 -1
For ejernplo, todeos los elementos del grupe 1 tienen ndmera de cxidacian +1, 13
Li Be y todos los del grupo 17, —1; los elementos del grupo 17 que tienen ndmeros de B C N e (o] E
= T2 Dmda_uc-n pc-s.lt!votmnen +1, +3, +5y +7, que son los ndimeros impares hasta 37 T2l sl T2l o
la unidad del namero de grupo. +4 +5 d g
+7
Na Mg | 3 4 5 & 7 5 9o 10 1 |Ajps P s | c
+1 +2 +6 +2|+8 42 +2 +2 +2 +1 +2 -3 +3[—2 +2[—1 +1
BT 43 +3 +3 +3 +2 +5 14 8
+7
K Ca Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn As Se Br
+1 +2 +2 +1 +2 +21—3 +3/—-2 +2|/—1 +1
+4 +4 +5 +4 +3
+é +5
Rb Sr Pd Ag Cd Sn Shb Te |
+1 +2 +2 +1 +1 +2 +3
+4 +3 +2 +4 +5
Cs Ba Pt Au Hg Pb Bi
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Li Be

| o/
l( IICa Sc

Rb | Sr | v

ICS |Ba i_a—h-Lu
;:r IRa Ac—Ir

W

TABLA DE ELECTRONEGATIVIDADES

5.- (5 ptos.) Completa la siguiente tabla:

nnve

B C N
QOO O000 00~ 8¢
AR RAR B R AR R AR IR
o | fel de| ge) Mol o sl e
Il'ﬂ 'lT'a "W' Fe PS lrr rt f\u qu \JTI uF‘b LJBi
Rf Db Sg Bh Hs Mt Ds Ry
et A Adoad A W A

o |7
] Cl

| |
|Srs.- Br

I

Te |

| |
Po At

\_/

Férmula Nombre de composicién Nombre de Stock
1. Sulfuro de disodio Sulfuro de sodio
2. Cucl, Cloruro de cobre(II)
3. PbCl4 Tetracloruro de plomo
4, Diyoduro de bario Yoduro de bario
5. Cr,S; Sulfuro de cromo (III)
6. PCl5 Pentacloruro de fésforo
7. Trinitruro de aluminio Nitruro de aluminio
8. CuH; Hidruro de cobre (II)
9. AuHs Trihidruro de oro
10. Dihidruro de plomo Hidruro de plomo (II)
11. PbO Oxido de plomo (IT)
12. S0O; Triéxido de azufre
13. Diéxido de carbono Oxido de carbono (IV)
14. Sn0; Oxido de estafio (IV)
15. Ag.0 Oxido de diplata




16. Didxido de disodio Peréxido de sodio
17. Cu0; Peréxido de cobre(II)
18. NaOH Hidréxido de sodio

19. Trihidréxido de aluminio Hidréxido de aluminio
20.| Cu(OH); Hidréxido de cobre (IT)

TEMA 4: LA REACCION QUIMICA

1.- (1 pto.) Indica si los siguientes son cambios fisicos o quimicos.

Transformacion Fisico Quimico
La transformacién del vino en vinagre.
El gas butano que se quema en una cocina.
Fermentacién de la levadura para hacer pan
El aire que se comprime dentro de una jeringa.
Un cubito de hielo que se funde.
La disolucién de sal en agua.
La carroceria de un coche que se oxida.
Freir un filete.
Encender una cerilla.
10.| Fundir hierro.

0|0 N0 O A W N

2.- (1 pto.) En el conversor catalitico de un automdvil se produce la reaccién:
Monéxido de carbono (gas) + oxigeno (gas) - dioxido de carbono (gas)
a) Ajusta la ecuacion.

CO (g)+ Oz2(g) » €Oz (9)

b) Si reaccionan completamente 28 g de monéxido de carbono con 16 g de oxigeno sin que sobre nada, ¢cudnto
didxido de carbono aparece?. Enuncia la ley en la que te has basado para contestar esta pregunta.

3.- (1 pto.) Calcula la masa molar de las siguientes sustancias:

a) | Oxigeno (Oy).

b) | Agua (H:0).

c) | Diéxido de carbono (CO,).

d) | Amoniaco (NHs).

Masas molares: C=129: 0=169g:N=14g: H=1g.



4.- (1 pto.) Completa las siguientes tablas y demuestra que se cumple la Ley de Lavoisier de conservacién de la
masa en las reacciones quimicas:

2H;+0;~>2H,0

H ) Hz 0. H20

M 1g 16 g

2 Hz + Oz > 2 Hzo

5.- (1 pto.) Completa las siguientes tablas y demuestra que se cumple la Ley de Lavoisier de conservacién de la
masa en las reacciones quimicas:

4HC|+02 - ZC|2+2H20

H| ¢ @) HCI 0, Cl, H.O

Mn|1g|35g|16¢g

4 HCl + Oz > 2 Clz + 2 Hzo
+ = +
+ = +

6.- (1 pto.) Ajusta las siguientes ecuaciones quimicas:

o | SO2+ O+ H,O - H;SO4 |, | Fe:O3+ C— Fe+ CO;
| N2+ Hx — NH; /| Ha + Bra — HBr
o | CO+ H; » CH4O o | HCl+ Oz - Clo+ H0
o | C+ 0 - CO n| Cla+ O — Cl,0

7.- (1 pto.) Indica las afirmaciones verdaderas y corrige las falsas:

a) | Cuando se enciende una vela se produce un cambio quimico.

b) | En un cambio fisico se forman nuevas sustancias distintas a las iniciales.

¢) | Cuando la fruta madura se produce un cambio quimico.

d) | Enun cambio quimico las sustancias que se originan son iguales a las iniciales, pero con propiedades dife-

rentes.




8.- (1 pto.) Completa los huecos:

chocar reactivos reagrupan energia cambio
color superficie gas productos velocidad
Una reaccién quimica es un proceso en el que se forman sustancias huevas ( ) a partir de
unas sustancias iniciales ( ). Cuando ocurre una reaccidn quimica se produce un cambio que indica

que algo se estd formando. Por ejemplo:
* Un cambio de .
+ La aparicién repentina de un sélido.

+ El desprendimiento de un (aparecen burbujas) o de luz.

+Un de tfemperatura.

Para que tenga lugar una reaccién las particulas de los reactivos deben . Si los choques
tienen suficiente energia, los dtomos de las particulas se separany se formando nuevas sustan-
cias. Sin embargo, no todos los choques rompen las particulas de los reactivos. Para que esto ocurra es necesario
que las particulas iniciales choquen entre si con la suficiente y con la orientacion adecuada.

Algunos factores que influyen en la velocidad de una reaccidn son:

* La temperatura. Al aumentar la temperatura, fambién lo hace la de las particulas y se

producen mds choques, con lo que la velocidad de la reaccion aumenta.

* La division de los reactivos. Cuanta mds de contacto hay, mds fdcil es que se produz-

can choques y mds rdpida es la reaccién.

9.- (1 pto.) Dada la reaccién:

FeO + H, » Fe + H,O

Calcula la masa de hierro que se obtendrd a partir de 250 g de 6xido de hierro (II), FeO.
Dato: Masas molares: Fe=56g; 0=16g: H=1g.



10.- (1 pto.) Lee y responde a las cuestiones:

‘Muchas de las obras artisticas que el ser humano ha creado a lo largo de las civilizaciones estdn hechas de mdr-
mol. El mdrmol estd compuesto del mineral calcita, que es la forma cristalina del carbonato de calcio (CaCO3).
Este mineral sufre un deterioro natural cuando estd expuesto en la intemperie a la humedad y el aire, pero este
efecto aumenta considerablemente debido a la lluvia dcida. En la combustion de los derivados del petroleo se emi-
ten a la atmdstera sustancias como el SOs, gue se combina con el agua segun la reaccion:

S0; + H-0 - H2504
produciendo dcido sulfurico.
£l deido ataca a la piedra caliza provocando la disolucion de Ja roca:

H>S50, + CaCO3; = CO-> + CaSOy + H-O
Se forma sulfato de calcio, que es soluble en agua. Este problema de la disolucion es particularmente grave cuando
la piedra dispone de finos detalles tallados. Ademds, el CaSO, formado se incrusta en los poros de la piedra cuan-
do esta se seca, cristalizando en su interior y provocando su rotura.”

a) Lee detenidamente el texto y justifica por qué el deterioro de las edificaciones antiguas construidas en mdrmol
se ha acelerado en el ltimo siglo, sobre todo en las grandes ciudades.

b) La disolucidn del carbonato de calcio (mdrmol) por efecto de la lluvia dcida, ¢es un proceso fisico o quimico? ¢Y
la rotura de la piedra por efecto del sulfato de calcio?

c) Elige algtn otro efecto que tenga la lluvia dcida sobre el medio ambiente.
e Acelera las combustiones.
e Separa los componentes del aire.
e Contamina el suelo.
e Destruye el ozono.

d) El vinagre es el nombre con que normalmente conocemos a una mezcla que contiene dcido acético. ¢Qué ocurrird
si cae vinagre sobre un suelo o una encimera de mdrmol? ¢Por qué?



TEMA 5: FUERZAS Y MOVIMIENTOS

1.- (1 pto.) Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F).

a) | Una fuerza puede romper un cuerpo.

b) | Una fuerza puede hacer que un cuerpo se mueva siempre igual.

¢) | Una fuerza puede hacer que un cuerpo se deforme.

d) | Una fuerza puede hacer que un cuerpo cambie el modo en que se mueve.

e) | La unidad de fuerza en el Sistema Internacional es el newton.

f) | Un cuerpo eldstico es que no se deforma por la accién de una fuerza.

g) | Un objeto se considera pldstico si al deformarse no recupera su forma inicial.
h) | Los cuerpos rigidos recuperan su forma inicial cuando deja de actuar la fuerza.

2.- (1 pto.) Indica si en las siguientes acciones las fuerzas son de contacto o a distancia y si el efecto provocado
es dindmico o estdtico.

estdtico dindmico contacto a distancia

Orienta una brdjula

Aprieta una esponja
Cae una piedra
Romper un papel

3.- (1 pto.) Para los dinamémetros A y B indica:

A B

Valor mdximo (N)

Valor minimo (N)
Medida (N)

Precisién (N)

o




4.- (1 pto.) Dibuja y calcula el valor de la fuerza resultante en cada apartado. Recuerda que en los casos c) y d)
debes indicar ademds el valor del dngulo que forma la resultante con la horizontal.

a) b)
5N
-nﬁr.
15N i
BN
*EJN
c)
3m?
4N
d)
A
j
9N
| 8N
=
4N

5.- (1 pto.) a) Indica si las siguientes expresiones, referidas a la constante de elasticidad de un resorte (muelle),
son verdaderas o falsas:

V|F
a.1) Mide los newtons que hay que aplicar a un resorte para que su longitud se reduzca 1 m.
a.2) Mide los m/N que varia la longitud de un resorte cuando se le aplica una fuerza.
a.3) Mide los newtons que hay que aplicar a un resorte para que su longitud se alargue 1 m.
a.4) Mide la fuerza necesaria para que el resorte se alargue una unidad de longitud.
b) Teniendo en cuenta la ley de Hooke, indica si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:
V|F

b.1) La fuerza deformadora es inversamente proporcional a la deformacién que produce.

b.2) Las deformaciones son proporcionales a la constante de elasticidad.

b.3) La fuerza deformadora es proporcional a la deformacién que produce.

b.4) Las deformaciones son iguales a las fuerzas deformadoras.




6.- (1 pto.) El resorte de una balanza mide 12 cm cuando no tiene nada encima y 6 cm cuando se coloca sobre su

plato un cuerpo que pesa 60 N.

a) ¢Cudnto vale la constante de elasticidad del resorte de la balanza?

b) ¢Cudl sera la longitud del resorte cuando coloquemos un cuerpo de 40 N de peso sobre el plato de la balanza?

7.- (1 pto.) Test.

Razona cual de las siguientes afirmaciones, referidas

a las fuerzas, es falsa:

() a) Hace falta una fuerza para que un cuerpo parado
Se ponga en movimiento.

D b) Hace falta una fuerza para gque un cuerpo que
se mueve se siga moviendo de la misma manera.

() ¢ Hece falta una fuerza para parar un cuerpo
gue se mueve.

D d) Hace falta una fuerza para que un cuerpo cambie
de forma.

Imagina que tienes un libro sobre la mesa
¥ gue ejerces una fuerza hacia abajo sobre él.
:Qué frase es verdadera?

() a) Existe una fuerza neta sobre el libro.

C] b) Si el libro no se mueve, no hay fuerzas ejercidas
sobre él,

(] c) Ellibro sigue sin moverse porque la fuerza neta
s cero.

() o Elvalor de la normal no varia.

Al sostener un libro en la mano:
a) No se gjerce ninguna fuerza, ya que no se mueve.

b) Las fuerzas gue se ejercen tienen como Unico efecto
deformarlo.

c) Las fuerzas que se ejercen tienen resultante nula, por eso
No Se mueve.

d) Ninguna de las respuestas es correcta.

Indica cual de las siguientes afirmaciones referidas
a un dinamometro es falsa:

() a) Esun resorte calibrado.

() b) Se utiliza para medir fuerzas.

() c) se utiliza para medir la longitud de un resorte.
() d) Se puede utilizar para pesar objetos.

8.- (1 pto.) En una experiencia se mide la longitud de un resorte al que se le aplican distintas fuerzas. Los resul-

tados se muestran en la tabla siguiente. Complétala.

F (N) 0 2 5 8
L (cm) 18 205 24.25 28
AL (cm) 0

Representa grdficamente la fuerza (F) frente al alargamiento (AL) y lee en ella cudnto se estira el resorte si se le

aplica una fuerza de 7 N y cudnto si se le aplica una fuerza de 10 N. Coloca F en el eje vertical.




9.- (1 pto.) Un resorte de 30 cm de longitud tiene una constante de elasticidad de 900 N/m. Calcula su longitud
total cuando se tira de él con una fuerza de 18 N.

10.- (1 pto.) LECTURA: El rozamiento y el movimiento

E/ rozamiento, la fuerza que se opone al movimiento, es el causante de que nos podamos desplazar por ca-
minos y carreteras. Piensa, si no, qué ocurriria si tratases de desplazarte sobre el hielo con zapatos de fondo liso.
Los coches también necesitan esta fuerza para realizar un camino de manera controlada. Continuamente se reali-
zan estudios para mejorar el disefio de los neumdticos y el pavimento de los caminos.

a) Con frecuencia, en las autopistas existen sefiales con el siguiente mensaje:
iCuidado, suelo mojado!
iCon lluvia abundante, reduzca su velocidad!
Reflexiona sobre ambos mensajes y elige cudl de las siguientes opciones no es correcta:
1) Ambos mensajes son iguales porque siempre que llueve, el suelo estd mojado.
2) Cuando el suelo estd mojado, el rozamiento de nuestros neumdticos es menor.
3) La lluvia abundante reduce la visibilidad, por eso hay que ir mds despacio.
4) Circular por un asfalto mojado es tan peligroso como hacerlo con neumdticos viejos.

b) Los vehiculos particulares (coches y motocicletas), deben pasar una inspeccion técnica (ITV) a partir del cuarto
afio. Entre otras cosas, se mide que el dibujo de los neumdticos tenga una profundidad mayor que 1,6 mm. Elige
la opcién correcta:

1) Cuando el dibujo de las ruedas tiene una profundidad menor que 1,6 mm no deja huellas de frenada.
2) Cuanto mayor es el dibujo de los neumdticos, mds seguro es el coche.
3) Si los neumdticos tienen poco dibujo, el coche consume mds gasolina.

¢) Otra cuestién a tener en cuenta con los
vehiculos es el inflado de los neumdticos. En el
dibujo siguiente se muestra el perfil de un
neumdtico dependiendo de la presion del aire
en su interior. Utiliza tus conocimientos acerca
de la influencia del rozamiento en el movimien-
to para explicar por qué puede resultar tan
inapropiada una presién muy alta como una
presion muy baja.

Presion
normal presion

Baj
presion

d) Algunos fabricantes ofrecen ruedas de baja friccién a las que se aplican compuestos especiales en la banda de
rodadura (la parte del neumdtico en contacto con el suelo). Estas ruedas pueden reducir el consumo de com-
bustible en medio litro cada 100 km. Suponiendo que el precio de la gasolina es 1,35 €/L, ¢cudnto puede aho-
rrar en una semana una persona que recorra con su coche 60 km diarios?



TEMA 6: UNIVERSO

1.- (1 pto.) cCudnto pesa en JUpiter un cuerpo que en la Tierra pesa 50 N? Datos: fuerza gravitatoria en la Tierra
(g7) = 9.8 N/kg; fuerza gravitatoria en Jupiter (g;) = 26 N/kg. P = m-g

2.- (1 pto.) Indica si las siguientes afirmaciones se refieren a los planetas interiores o exteriores.

Caracteristica Planeta interior | Planeta exterior

De mayor tamatio.

Superficie rocosa.

Pocos satélites o hinguno

Mds alejados del Sol (mds alld del cinturén de asteroides).

Mds préximos al Sol.

De composicién gaseosa.

Ndcleo metdlico.

Tienen una mayor cantidad de satélites.

3.- (1 pto.) Completa la tabla.

Constelacidén Planeta enano Asteroide Estrella

Satélite Galaxia Planeta Cometa

Cuerpos celestes, formados por hielo y polvo que orbitan alrededor del Sol siguiendo tra-
yectorias cerradas (de forma eliptica) o abiertas (parabélica o hiperbdlica)

a)

Cuerpo rocoso, de famafio y forma irregular y menor que un planeta. La mayoria orbita en el
b) | cinturdn de asteroides, entre Marte y Jupiter, o en el cinturén de Kuiper, mds alld de Nep-
tuno

c) | Cuerpo que gira alrededor de un planeta

Cuerpo que orbita alrededor del Sol, mds pequefio que un planeta y que puede compartir su

d |, ..
) orbita con otros cuerpos

Cuerpo que orbita alrededor de una estrella siendo el Unico de su drbita (ha limpiado su

e) érbita)

f) | Grupo pequefio de estrellas agrupadas que aparentan formar una figura

Bola de gas incandescente que emite luz propia debido a su elevadisima temperatura inter-

9) or

h) | Grupo de miles o millones de estrellas

4.- (1 pto.) Las frases siguientes se refieren al universo que observamos. Completa la tabla.

Todos los puntos luminosos que observamos en el cielo son estrellas.

Cada estrella estd siempre en la misma posicion en el firmamento.

Las diferencias que observamos en el cielo se deben a la presencia de nubes.

En el cielo existen mds cuerpos de los que vemos.

Los cometas sélo tienen cola al acercarse al Sol.

El Sol se mueve cada dia de este a oeste.

La astronomia permite predecir dénde se va a encontrar un cuerpo celeste un dia determinado.
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La Tierra estd mds cerca del Sol en enero.




5.- (1 pto.) Escribe los planetas del Sistema Solar en orden desde el mds proximo al Sol hasta el mds lejano.

1.- 2.- 3.- 4.-

5.- 6.- 7.- 8.-

6.- (1 pto.) Dos cuerpos, A y B, tienen la misma masa M y estdn separados una distancia d. Entre ambos existe una
fuerza de atraccién gravitatoria de valor F. Razona cudl serd el valor de la fuerza en los casos siguientes:
a) Si la masa de A se duplicay la de B permanece igual. La distancia entre ambos es d.

b) Si la masa de A se duplicay la de B se reduce a la mitad. La distancia entre ambos es d.

¢) Si la masa de A se duplicay la de B permanece igual. La distancia entre ambos se duplica.

d) Si la masa de A se duplicay la de B permanece igual. La distancia entre ambos se reduce a la mitad.

7.- (1 pto.) Responde a las siguientes cuestiones:

a) ¢De qué magnitudes depende la fuerza gravitatoria que sufre un cuerpo?

b) ¢Por qué no sentimos una fuerza gravitatoria cuando nos situamos cerca de otra persona?

8.- (1 pto.) a) Indica la diferencia entre masay peso y la unidad en que se expresa cada magnitud en el S.I.

b) Un astronauta estd a 36.000 km. de altura por lo que su masa ha disminuido y por eso pesa menos. Razona si
esta afirmacién es verdadera o falsa.




9.- (1 pto.) Responde a las siguientes cuestiones referidas a un dinamémetro:

a) ¢Qué magnitud fisica indica? ¢Cudl es su unidad en el S.I.?

b) ¢Marcaria lo mismo en la Luna?. Razonar.

10.- (1 pto.) Ao 2340. Se celebran los XIX Juegos Olimpicos Lunares. Justifica si en las 4 pruebas mencionadas
en la tabla se batiria el récord terrestre, si no se lograria o si quedaria igual. Las pruebas se celebran en una
enorme clpula herméticamente cerrada y llena de aire, pero la gravedad lunar no se ve modificada de ninguna ma-
nera (es 6 veces menor que en la Tierra).

¢Récord?

st - NO - TGUAL Motivo

Prueba

100 metros lisos

Salto de longitud

Lanzamiento de jabalina

Natacidén




